Budoucnost e-businessu v ČR
Jiří Grund, reporter týdeníku EKONOM

 

· popis prostředí mladých začínajících IT firem na českém trhu

· jak najít ten správný business model

· vliv internetové deprese v zahraničí na Českou republiku

· fungující aktivity na podporu e-podnikání v ČR

· průběžné výsledky Inkubátoru E-konom, největšího technologického inkubátoru v ČR

Inkubátor E-konom (www.e-konom.com)
Následující projekty reprezentují průběžné výsledky fungování největšího technologického inkubátoru v ČR. Z 16 podporovaných projektů se jich bezmála osm uchytilo na trhu a postupně začínají realizovat první příjmy.

Galerie umění, www.ART.cz 

Tým zatím podniká jako fyzická osoba, tedy na živnostenský list. Za tři měsíce dosáhl obratu několika set tisíc korun. Návštěvnost se pohybuje okolo 100 unikátních IP adres denně. 

Art.cz je se také stala mediálním partnerem Národní Galerie (ND) a na svých stránkách bude mimo jiné vystavovat a prodávat i obrazy ředitele ND Milana Knížáka. Celkové přímé finanční  investice činili do dnešní doby asi 100 000 korun a pocházely z vlastních zdrojů. Tým všechny tržby reinvestuje do dalšího rozvoje firmy. Zdroje přímého financování od partnerů nebyly žádné, nicméně platily například propagační materiály atp. Zápůjčky a dary technologického vybavení představují ve finančním vyjádření částku 500 000 korun.
Wapový portál ledního hokeje – wap.hokej.cz

Ve spolupráci s právní firmou Schaffer & Partner byla založena společnost s ručením omezeným - smartNET s.r.o. Ostrý provoz WAP portálu o ledním hokeji běží od prosince roku 2000 a v rímci služby EuroTel mobil Juice se stal šestou nejnavštěvovanější službou. Návštěvnost je přibližně 100 000 shlédnutých stránek za měsíc. 

„Hledáme další zájemce o WAP site z řad hokejových klubů. Projekty dalších sportovních WAP portálů jsou ve stádiu hledání silných partnerů, vlastníků on-line databázím,“ říká Nikolaj Šťáhlavský, ředitel firmy SmartNet. Přínos Inkubátoru E-konom vyčísluje ve finančním vyjádření na 750 000 až 850 000 korun.Výsledné číslo však nezahrnuje PR a hodnotu příležitostí z projektu Inkubátoru plynoucích. Přímé finanční investice pocházejí z vlastních zdrojů.

Nemovitosti online - www.NetRealit.cz

Realitní server NetRealit.cz je zaměřený na inzerci nabídek a poptávek nemovitostí.  Byl spuštěn v polovině ledna 2001 a k těmto účelům vznikla i stejnojmenná s.r.o. Dnes firma poskytuje prostor pro inzerci jak soukromým osobám tak realitním kancelářím. Nabízí jim komplexní řešení pro správu a prezentaci realit na internetu. 

„K prvnímu březnu máme zaregistrováno více než 800 soukromých inzerentů a přes 20 realitních kanceláří“ vysvětluje Martin Krudenc, zástupce NetRealit.cz. Za únor firma registruje 5600 unikátních IP adres (UIP), 12 600 návštěv a 85 000 zobrazených stran. Denně server navštíví více než 500 UIP. Do dnešní doby činí přímé finanční investice asi 180 000 korun. Zdrojem financování je společnost Orbis Artis, a.s.

Online reklama, propagace a inzerce - www.Kartotéka.cz

Informační centrum Kartotéka.cz zatím právně funguje jako fyzická osoba, tedy na živnostenský list. Portál registruje za únor 32000 shlédnutých stránek a 2200 UIP adres.

Přímé investice představují  částku kolem 170 000 korun. Do této sumy však, nejsou započteny provize za získané obchodní případy. Investice zatím pochází zejména z vlastních zdrojů členů týmu. Materiální investice (HW, připojení k internetu) zajistili partneři Inkubátoru E-konom. Momentální směřování investic je určeno pro oblast propagace projektu. Další info o Kartotéce jsou na adrese www.kartoteka.cz/inkubator/
Cestovní portál - www.svetem.cz

Pro účely realizace projektu s cestovatelskou tématikou vznikla na začátku roku společnost Kamkoliv.cz s.r.o. V současné době jsou již naprogramovány aplikace pro obchod, hotová je i informační struktura. Návštěvnost činí kolem 300 UIP adres denně a přes 1000 shlédnutých stránek. Přímé finanční investice zatím nepřesáhly 30 000 korun a byly realizovány z vlastních zdrojů autorů projektu. Partneři Inkubátoru E-konom dodali PC, mobilní telefony a připojení k internetu. 

Aplikace B2B tržiště - www.CETinfo.com

Tým projektu CETinfo založil hned dvě společnosti s ručením omezeným - NETERNITY Czech, která zajišťuje marketingovou a obchodní část projektů a NETERNITY Systems, jež zodpovídá za technologickou stránku.

V současnosti probíhá aplikace „zatěžkávacím“ obdobím, kdy je nutné pokračovat v prezentaci portálu odborné veřejnosti a následně operativně dotvářet strategické marketingové plány. Souběžně probíhají dokončovací práce na anglické mutaci projektu. Projekt zaznamenal za měsíc únor 16093 shlédnutých stránek a 903 UIP. Finanční investice zatím nepřesáhly 300.000 korun. Jádro portálu je totiž téměř výhradně postaveno na autorském technologickém řešení, které výrazně pomohlo snížit náklady. Práce probíhá formou teleworkingu, který v počátku dovolil absenci kancelářských prostor, což se projevilo jako další výrazná finanční úspora. Nefinanční investice představuje především HW od IBM a internetové připojení od KPNQwest. Zbylé náklady byly pokryty finančními prostředky členů týmu, kteří jsou zainteresováni na budoucím profitu projektu.

Partneři Inkubátoru E-konom

Adobe Systems, Accenture, Cash Reform, Contactel, CSC, Český Telecom, Česká cesta, Český web, Dell Computer, Deloitte & Touche, EuroTel, First Tuesday CZ, IBM, Inway, KPMG, KPNQwest, Lexon, Logica, Microsoft, NetCentrum, Orbis Artis, Peníze.cz, Progress Software, RadioMobil, Samba Digital Media, SAS Institute,  Schaffer & Parter, Siemens, Tiny Software, Unicorn.

Aktivity na podporu e-podnikání v ČR

Název



www adresa

First Tuesday
CZ

www.firsttuesday.cz
Inkubátor E-konom

www.e-konom.com
iLab




www.ilab.cz
Incubator OrbisArtis

www.orbisartis.cz
Nov-e.cz



www.nov-e.cz
Akcelerátor



www.akcelerátor.cz
Bonton TechTalk


www.bontontechtalk.cz
Březen měsíc internetu
www.bmi.cz
Česká internetová líheň*
www.venturegroup.cz
* projekt v přípravě

Otázky a odpovědi…
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Jiří Grund
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